

«Изюминка» учебы на историческом факультете нашего университета – это, конечно, археологическая практика. Как правило, на нее после окончания первого курса отправляются студенты специальности «Музейное дело и охрана историко-культурного наследия». В прошлом году к ним на помощь пришли и первокурсники специальности «История и обществоведческие дисциплины».

Работы предстояло много: юные археологи приняли участие в раскопках памятника эпохи викингов – Кордона Витебского Подвина. Отправляясь на практику, ребята и подумать не могли, что будут работать на объекте, который позднее войдет в топ-10 результатов Национальной академии наук Беларусь за 2016 год.

«Когда преподаватели накануне археологической практики сказали, что нам предстоит работать на таком значимом памятнике, мы им, честно говоря, не поверили», – рассказывает студент второго курса Иван Роговой. – Думали, что они просто хотят нас заинтересовать. Когда же к нам приехало телевидение и в газетах стали выходить статьи с сенсационными заголовками, мы поняли, что приобщились к истории».

В раскопках от нашего университета принимали участие около 40 человек. Это первокурсники, волонтеры старших курсов и преподаватели во главе с известным археологом, кандидатом исторических наук, доцентом кафедры истории Беларусь Татьяна Станиславовна Бубенько. А в соседнем лагере трудились студенты из Белорусского государственного университета.

Рабочий день юных археологов длился с девяти часов утра до двух-трех часов дня, каждый час были предусмотрены перерывы на отдых. Трудились парами (юноша и девушка), каждой из которых был отведен квадрат для раскопок – два на два метра. В день нужно было снять двадцатисантиметровый пласт зем-

КАК ПРАКТИКА НАС ЗАКАЛИЛА



ли. И не просто отбросить его в сторону, а тщательно перебрать землю до малейшего кусочка, просеять через сито, чтобы найти драгоценные артефакты.

«Сейчас это кажется смешным, но в начале практики мы даже не умели отличить камни от керамики, – признается студентка второго курса Юлия Кот. – Поэтому часто в специально выданные нам пакеты под находки клали и камни. И наоборот, могли не заметить что-то ценное и отнести на отвал – место, кудасыпалась просеянная земля. Все мы работали дружно, помогали друг другу: если кто-то заканчивал свой квадрат земли раньше, приходил на помощь к отстающим, чтобы потом пойти отдохнуть вместе».

Каждая найденная находка (а их было немало) тщательно фиксировалась. Ребята обнару-

живали кости животных, керамику, бусинки, половинки арабских дирхемов, серебряные римские монеты, височные кольца и другие артефакты. Правда, находить их, по словам студентов, было не так просто. Случалось, день-два работаешь – и ни единой находки, а порой сразу несколько предметов попадалось.

«Самая уникальная находка, обнаруженная нами, – это скандинавский крестик, отлично сохранившийся до наших дней, – рассказывает Евгений Зинкевич, студент второго курса. – И, что самое интересное, когда мы его нашли, на несколько дней зарядил сильный дождь. Мы шутили, что это небеса на нас разгневались».

А ведь ребятам действительно с погодой не повезло. Из восемнадцати дней, которые они провели на раскопках, только четыре были

солнечными. В остальное время шел дождь, приходилось пережидать, вычерпывать воду из раскопов, убирать грязь. Да и в быту было из-за осадков непросто: не укрыл хорошенко дрова – разводи костер как хочешь. Вещи тоже толком не успевали высыхать, и приходилось работать в мокрой одежде или надевать сырую. Некоторые ребята простили, но при этом никто не захотел уехать с места практики раньше срока, чем приятно удивили Татьяну Станиславовну.

«Никогда не думал, что буду счастлив от того, что помылся и надел сухие, чистые вещи, – делится студент второго курса Влад Улахович. – Благодаря практике, мы научились находить счастье в мелочах, отыскивать то хорошее, что раньше не замечали».

Жили наши студенты, как настоящие археологи, в палатах. Еду на всех готовили дежурные на костре, а чтобы помыться, грели воду в ведрах или устраивали баню по армейскому принципу. Для этого брали ненужную брезентовую палатку, дополнительно накрывали ее брезентом и пленкой, грели воду и камни, потом заносили их в палатку и парились. А однажды ребята сходили в настоящую баню к местным жителям за символическую плату.

В свободное время студенты тоже не скучали: организовывали различные спортивные соревнования, пели песни у костра и даже проводили своеобразный ритуал – «посвящение в археолога». А в последний вечер, перед отъездом, развели большой «ритуальный костер», на котором торжественно сожгли рабочую одежду и пришедшую в негодность обувь.

На память о практике у всех студентов остался амулет археолога, сделанный из кусочка керамики. Некоторые ребята и сегодня носят его на шее и мечтают еще раз отправиться на археологические раскопки, например, в качестве волонтеров.

Алеся ДУБРОВСКАЯ.